

Anuncios en cuartana plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.531

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Martes 21 de Enero de 1913

Maura, ex-hombre

Yo no quiero añadir ya ni un solo renglón á los muchos que escribí demostrando que era un hombre milenario. Me avergüenzo de haberle hecho el honor de pensar que no variaría de actitud. La leyenda de su carácter se vino al suelo y es un rutilante harapo de la política. Si valiera la pena se podría escribir largo y tendido un capítulo que añadir á los Ex-Hombres de Gorki. Exhombre el jefe de los conservadores porque acostumbrado á mandar hasta una arenga de Pidal para que anule su acuerdo y recoja la renuncia del acta y del caudillaje; exhombre porque habiendo comenzado por decir que ó se rectificaban todos ó se marchaba al Aventino, baja del Aventino sin haber rectificado nada; exhombre, en fin, porque si antes le tomaban sus más encarnizados enemigos como el prototipo de la seriedad se á en adelante ejemplo y espejo de políticos velutas.

Lo mismo da ya que diga que nos vamos á perder si continúan los liberales, que afirme que el secreto de nuestra salvación sólo lo posee él. Se le oirá con admiración, con asombro incomodarse, encolerizarse, sacudirse el polvo de las responsabilidades. Es igual porque se sabe que todas sus cóleras apocalípticas no traen consecuencia. En el estado de oposición en que Dios le mantenga muchos años es completamente inofensivo. Sólo sería peligroso en el caso de que alguien cayera en la tentación de entregarle el Poder. Y como esa tentación no se descubre en el horizonte visible de las resoluciones regias, puede tranquilizarse la opinión: la España negra, la España reaccionaria, la España ezemistada con Europa, esa no volverá.

LUIS MOROTE.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

18 de Enero 1913.

—Mi señor D. Abundio, ¿usted por esta casa? ¿Cómo tantos días sin venir?
—¿Usted no sabe! ¡Me ha remanecido el maldito reuma.
—Lo propio que á Montero Ríos.
—Sí, señor; y, como él, estoy más aliviado.
—Yo también me he resentido de mis padecimientos nerviosos. A esto se debe que no haya visitado á usted.
—¡Maldito tiempo! Con tanto frío, con tanta humedad, con tanto cambio brusco, nos pone hechos una lástima.
—¿No serán más bien los años, señor D. Abundio? Yo todavía soy joven, pero usted pasará ya de los sesenta.
—Sesenta tengo y el pico.
—Pues el pico es lo más grave. Por ahí se ha fastidiado Maura. Si tuviera usted cincuenta y dos años, no picos como Mr. Poincaré, aún podría ser presidente de la República.
—No espero verla en lo que me falta de vida.
—Hablo de la República francesa. M. Poincaré ha sido elegido presidente.
—Lo sé, porque mi dolencia reumática no me impide leer periódicos.
—¡Ay! Mis nervios no me permiten otro tanto. Me atacan de un modo general, sin dejarme libres ni los pies ni la cabeza. Y el tiempo no influye en esta agravación de mi dolencia crónica; influyen las variaciones políticas, los saltos que dan los políticos, el recrudecimiento de los problemas sociales, la tarabunda general y hasta las municipalidades de nuestro excelente Ayuntamiento.

—Señal de que también usted lee periódicos, á pesar de sus dolencias nerviosas.
—Los leo entre dolor y dolor, sin casi enterarme y con el mismo desprecio que los lee La Cierva.

—Yo creo que La Cierva no los lee con desprecio ni sin desprecio. Si los leyese, ya se habría enterado de una cosa constantemente repetida.

—¿Cua?
—El deseo unánime de los españoles respecto á él. ¡Le veríamos con tanto gusto triunfar desde su bufete como abogado, y desde su casa ó en su casa como padre de familia!

—A mí ya no me preocupa La Cierva. Me parece un leguleyo del siglo XVII, que falleció á principios del XVIII.

—¿Y Maura?
—Un Alberoni, con peor genio, más extraviada intención y revolviendo á Marruecos en vez de Italia.

—El hombre del día es Lerroux. Yo, que leo periódicos equánimemente, sin despreciarlos ni amarlos con pasión fanática—bueno está uno para amores y fanatismos teniendo reuma—; yo que recibo visitas de amigos nada neviosos, sé positivamente muchas cosas interesantes, y entre esas cosas una principal, muy principal.

—Me pone usted la miel en los labios.

—Sí, señor; sí, amigo mío: el jueves se celebrará un mitin radical en la Gran Vía; en ese mitin hablará Lerroux, hará un acto, un acto solemne, de gran resonancia... Ya sabe usted—y si no lo sabe usted lea *El Radical* y escuche á Lerroux—que Lerroux ha partido por el eje á los conservadores antihistóricos... Pues bien, esa catapulta antidinástica, ese ariete demoleador de todo lo monárquico y de todo lo que se somete á la monarquía, republicana y evolutivamente, va á realizar un acto...

—Dígame el desenlace.

—Eso, no. Es un secreto que no me pertenece.

—¡Tanta reserva conmigo! Y la miel en los labios... Me está usted poniendo el sistema nervioso de punta. Revéleme usted el secreto ¡Si no!

—Apártese. Me ha pisado en las articulaciones metatarsianas. ¡Oh, mi reuma! ¡Pobre de mí!

—¡Oh, mis nervios! Me ha tocado usted en el gran simpático. Eso no se ve. ¡Los sufrimientos morales!

—Tome usted tila, bromuro de potasio.

—Tome usted salicilatos de sosa, bálsamo de Opopóndoch.

—¿Por dentro?

—No, dese usted unas fricciones y aplíquese una bayeta caliente en la parte dolorida.

—¡Vaya usted al diablo!

—Y usted... ¡al partido conservador, con Maura y Cierva!

ARGOS.

CAJAL Y MAURA

Dice un periódico madrileño:

«El doctor Cajal fué visitado ayer en su casa, donde se halla enfermo, por el sabio catódrico y naturalista D. Odón de Buen.

Le preguntó éste, con el interés natural, acerca de su entrevista con el rey, diciéndole por anticipado que él tenía excelentes impresiones de la cultura y de todas las bellas cualidades que concurren en D. Alfonso XIII.

Cajal asintió á ese juicio, é hizo un relato minucioso de su entrevista, terminando con esta frase:

«El rey es un hombre á la moderna, mejor dispuesto para la gobernación del Estado que muchos de los que tienen fama de competentes. Desde luego puedo asegurar que de todos esos problemas sabe mucho más que el Sr. Maura.»

Un terreno bien preparado

El organismo débil constituye un terreno bien preparado para el desarrollo de las perniciosas facultades de los microbios. Si se decidiera una epidemia ¿cuáles serán sus primeras víctimas? Invariablemente las personas ya debilitadas por la miseria ó el abatimiento ó las convalecientes de penosas enfermedades. Las personas que disfrutan de buena salud parece que desafían el mal; pero éste no las deja indemnes sino porque no puede desarrollarse en ellas.

En esto se halla el gran peligro para las personas atacadas de esas dolencias de languidez tales como la anemia, debilidad general, clorosis, dolencias que no son graves en sí mismas, pero que pueden serlo á la menor complicación, puesto que se halla bien preparado el terreno.

Por lo mismo que es sumamente fácil librarse de las mencionadas dolencias resulta más sensible ver cómo persisten en su estado las personas que las padecen. Bastaría, en efecto, con que siguieran durante unos días el tratamiento de las Píldoras Pink para que recuperasen la fuerza, la resistencia y la salud.

Curación:

D. Jaime Calvet, joven aprendiz maquinista, que vive en Barcelona, Santo Domingo del Coll, número 9, 1º 2º, nos escribe la siguiente carta:



Dr. Marine

D. JAIME CALVET

«Hacia mucho tiempo ya que no me sentía bien, estaba débil, cansado siempre; solía darse el caso de que no pudiera ir á trabajar. Casi no comía, no se me quitaba el dolor de cabeza y tan mala cara tenía que todos lo notaban. Me aconsejaron que tomara la Píldoras Pink, y así lo hice. Estas píldoras me sentaron muy bien y al momento noté que recuperaba las fuerzas; tuve más ganas de comer y volví á sentir malestar de ninguna clase. Desde entonces estoy muy bien.»

Las Píldoras Pink no tienen rival para la curación de la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, jaquecas, alteraciones nerviosas, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo y todas las enfermedades producidas por el empobrecimiento de la sangre ó debilitación del sistema nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

LA MUERTE DE WAGNER (1)

Poco después del estreno de «Parsifal», Wagner alquiló el palacio Vendramin, en la ciudad de los canales, y marchóse á invernar, como tenía por costumbre desde 1879.

Por aquella época estaba muy delicado de salud, y en Venecia hacía una vida

(1) De la obra «Wagner», que tiene en prensa la casa editorial Hispano-Americana, de París, obra debida á la pluma de nuestro querido paisano y colaborador Paco Vera.

tranquila y deleitosa, pero sin suspender por completo la labor.

Pasaba las mañanas en su gabinete de estudios, trabajando frente á la ventana, por donde penetraban los tibios rayos del sol á depositar un beso de oro en la cabeza gris de aquel pensador, de aquel gran poeta, nimbándola con una aureola de luz.

Hacia la dos su pandía el trabajo, para almorzar, quedándose de sobremesa un rato, mientras tomaba una taza de café y una copita de coñac. Luego dormía la siesta, charlando después con Liszt y con su esposa hasta las seis de la tarde, ó bien daba un paseo en góndola por el Gran Canal, sirviéndose siempre de la misma embarcación y del mismo gondolero, un pobre hombre á quien el día de la muerte de Wagner se le encontró llorando desconsoladamente en la gradería del palacio de Vendramin.

A las siete y media cenaba, jugando después una partida de «whist» hasta las diez, hora en que se acostaba.

Así transcurría la existencia de Wagner en aquel palacio, que antes perteneciera á la duquesa Du Barry, y que conservaba el aspecto del antiguo régimen principesco y estaba en perfecto estado de conservación, de modo que Wagner no tuvo que hacer gastos de instalación, exceptuando el que le ocasionaron las chimeneas, que se encontraban sucias y en un lamentable estado de abandono.

Una tarde, hacia las dos, llegó Joukowsky al palacio Vendramin para almorzar, como de costumbre, con Wagner; pero éste manifestó que tenía que acabar un trabajo urgente, así es que no le esperasen para almorzar.

Apenas terminada la comida, la doncella de la esposa de Wagner corrió en busca de su señora, diciéndole que acudiese al lado del maestro, á quien había sorprendido, en pleno trabajo, un ataque.

Avisaron al doctor Keppler; mas como el accidente había ocurrido ya otras veces, todos lo creyeron pasajero.

Ante la ventana del gabinete de Wagner, éste apoyaba su cabeza gris en el hombro de su esposa. El semblante del músico revelaba una serenidad de lago apacible y manso, y esta dulzura, que era la esperanza, animaba á Cosima.

Abajo, la cólera del mar se propagaba por las aguas de las canales y hasta la ventana del cuarto de Wagner llegaba el eco de las campanas de San Marcos, que tocaban á visperas, perceptible distintamente en el aire cristalino y frío de aquella tarde de Febrero.

La palidez del genial músico iba en aumento, y su esposa torpéce lívida. Wagner se moría. El coloso que había desafiado al mundo, el titán que no desmayó ante las más atroces vicisitudes, el genio que á través de todas las censuras consiguió imponer su arte, llegando á alcanzar la apoteosis, el músico inmortal se moría... se moría... dulcemente, de un ataque apoplético, sin exhalar una queja; se moría, pasando de la vida á la muerte de una manera insensible; sus últimos momentos eran como un sueño tranquilo.

Cosima apoyó sobre sus rodillas la cabeza del coloso y besó su frente, bajo la cual nacieron páginas imperecederas. En el rostro de Wagner la muerte había impreso su sello. La nariz aguilena del músico se afilaba, el maxilar inferior se labase profundamente bajo las arrugas de su piel, un sudor viscoso cubría sus sienes y un débil temblor agitaba sus piernas...

El viento que moviera las ramas secas de los árboles callóse un punto, el canal enmudeció porque el Oceano debió de disimular su furia, y el sueño de Wagner se hizo más tranquilo, más rosegado más dulce...

Franz Liszt lloraba sigilosamente, su hija Cosima procura en vano no romper el silencio que se cernía sobre ellos, y

Wagner alentaba trabajosamente, con gran dificultad. Su respiración era cada vez más apagada, más suave...
En aquella habitación estaban reunidos el amor y la amistad, los dos sentimientos humanos más sublimes, para recoger el último aliento de un hombre...
De pronto, Wagner lanzó un suspiro débil, un suspiro de paz. Después... nada.

Eran las cuatro de la tarde del día 13 de Febrero de 1883.

FRANCISCO VERA.

Juguetes mecánicos, preciosos caprichos de novedad, en el "ÁGUILA DE ORO," Plaza de la Constitución, 10, junto al Hotel Garrido.

DE COLABORACIÓN

EL ACONTECIMIENTO DEL DÍA

Buenos vientos corren desde la entrada del año, que muchos creen fatídico, de 1913. Sin embargo, nadie hubiera creído que la veleta política había de señalar tan rápido como agradable cambio de dirección.

Después del Consejo de ministros celebrado el 14, todo el mundo creyó que algo trascendental y extraordinario iba a ocurrir. Y así fue. A las seis de la tarde entraba en Palacio, para ser oído por el rey, el ilustre jefe de la minoría de conjunción republicano-socialista.

No hay para qué decir que la noticia fué acogida con incredulidad primero, con estupefacción después. Cuando su comprobación vino a despejar la duda reinante sobre hecho tan trascendental, se desbordó la imaginación de los madrileños, tan propensos como todos los españoles a esta clase de desbordamientos. Quien decía que Azcárate se había convertido a la monarquía; quien creía que ya estaba formado el gobierno circunstancial que García Prieto vaticinara en Barcelona. Pero sobre todas estas opiniones estaba la creencia unánime de que después de este acto, la causa de Maura dormía el sueño de los justos—de los injustos, diría yo—y que un cambio brusco iba a determinarse en la política española.

¿Cómo debemos recibir los republicanos este cambio de política? Creo que con regocijo. Quizás el advenimiento de la República se retrase en algunos años con este inusitado acontecimiento; pero los republicanos, antes que hombres de partido, somos soldados de la libertad, y debemos recibir con regocijo todo lo que signifique un avance liberal, cualquiera que sea su origen.

Además, el partido republicano nada ha perdido. El Sr. Azcárate dijo al salir del Palacio de Oriente: «Salgo de la cámara regia tan republicano como entré». No creo que ningún republicano, entusiasmado con este acto democrático del rey, vaya a convertirse a la monarquía de golpe y porrazo.

El que esto hiciera, sólo podría demostrar su veleidad, porque tan celebrada visita, lo mismo puede consistir en un simple acto de simpatía, como puede significar un propósito de llevar a cabo reformas liberales.

Los republicanos debemos esperar los acontecimientos con la mirada fija en el Ideal. El progreso humano no puede detenerse en su camino. La República que supone un progreso indiscutible con relación a la monarquía, será algún día la forma de gobierno que rijan, no sólo la nación española, sino todos los países que actualmente están gobernados por monarquías progresivas y democráticas como Inglaterra y Bélgica.

Apenas la monarquía ha dado el primer paso hacia el progreso, y ya los secuaces de D. Jaime nos amenazan con una guerra civil. Como se ve, los sucesos de Cocala y de S. Valles no han renunciado a sus antiguos instintos de crimen y desolación, y se disponen a renovar la serie de delitos, por no decir otra cosa, que entristecieron a España del pasado siglo.

Pero aquellos tiempos ya pasaron. Asestarán como en tiempos de Cabrera; fusilarán como hicieron bajo el mando de

Tristany; violarán a mozas indefensas como hicieron en Guenca; pero no lograrán más timbre que el de haber llevado a España a la ruina y haber sido la deshonra del género humano.

ANTONIO BUENDÍA.

Madrid, Enero 1913.

Aceuchal

Es de lamentar que un pueblo de la importancia de Aceuchal, carezca de un sitio de recreo donde pueda expansionarse el espíritu y desentumecerse el cuerpo: de un paseo agradable donde pueda reunirse el pueblo en las horas de ocio, ganando así la salud del cuerpo y del alma.

El atrio conocido con el nombre de Jesús, no es ni será nunca un sitio concurrido, por estar en las inmediaciones del cementerio, y por el sitio poco pitoresco que ocupa. Allí no va nadie.

El único paseo aceptable y obligado de Aceuchal es el de la Soledad; pero insuficiente a contener en tiempos normales, quiero decir los domingos, el gentío que le visita, y mucho menos en los días de verbena, que no puede contener ni a la tercera parte del vecindario.

Era, pues, una necesidad el ensanche del paseo de la Soledad, y al efecto, indiqué al Párroco hace tiempo el beneficio que haría al pueblo si obtenía con su iniciativa aquella importante reforma. Así me lo prometió y así ha ocurrido.

Andrés Caballero, inspirado en el mismo deseo, ha trabajado lo indecible, venciendo mil obstáculos y dificultades, para conseguir al fin tan plausible resultado; y como acostumbramos a dar a cada uno lo suyo, sin otros distingos, debemos decir que el Sr. D. Esteban Gutierrez de Salamanca generosamente ha cedido en beneficio del pueblo, sin interés alguno, un pedazo de terreno que facilita la expansión de paseo.

Rasgos como este, hab'én muy alto en favor del Sr. Salamanca, si no estuviera reconocida en Aceuchal su bondadosa manera de sentir. ¡Lástima grande que otros que pueden hacer lo mismo, no tuvieran el mismo generoso desprendimiento. Un aplauso sincero al Sr. Salamanca.

La extensión que se ha dado al paseo de la Soledad por la donación de D. Esteban, mide 364 metros cuadrados, quedando el paseo, si no suficiente para el pueblo en los días de velada, al menos capacitado con holgura para los domingos.

Andrés Caballero de la Hiz ha prestado un gran servicio al pueblo y sigue prescindiendo con su infatigable ardor por mejorar la Soledad, pues como depositario de los fondos para las obras, no sólo tiene de manifiesto para todos las cuentas, sino que, en su afán de llevarlas pronto a feliz término, lo hemos visto trabajar por sí mismo, cosa que le honra sobremanera. Mi modesto aplauso.

Por el extremo izquierdo entrando por la calle Cañada también piensa Caballero dar extensión erigible que sea posible al paseo, y dejar tres entradas al frente de dicha calle, cosa ésta que además de ser conveniente, ha de herosear mucho a éste único sitio de recreo del pueblo de Aceuchal.

No nos atrevemos a indicar el mejoramiento de la calle de Cañada; pero si el municipio no tiene medios se conseguiría el empedrado de esa calle con la iniciativa municipal, que habían de secundar seguramente todos los vecinos de Aceuchal.

OLIVER.

Aceuchal 19 Enero de 1913.

El FERINOL cura la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Local y Regional

Sobre la crisis obrera

El Ayuntamiento fué convocado a sesión extraordinaria para las diez de la mañana de ayer; pero ella no pudo celebrarse porque solo fueron al Palacio municipal 14 concejales, y por consiguiente faltaba uno para tomar acuerdos.

El Alcalde no asistió por hallarse enfermo.

Sin esta lamentable circunstancia la sesión se hubiera efectuado.

Mañana tendrá lugar con los concejales que concurran.

Ayer fueron colocados en las obras municipales, dos ó tres docenas de obreros. A los demás se les facilitó un socorro consistente en un pan.

Hoy es casi seguro que además del pan se les dará un socorro en metálico.

Una Comisión de obreros visitó ayer al Gobernador civil de la provincia Sr. Moret, exponiéndole su triste situación por causa de no tener trabajo.

El Sr. Moret ofreció a la Comisión mencionada hacer cuanto le fuese posible para que se les diese ocupación en las obras municipales.

Ayer tuvimos noticia de haber fallecido en Medina de las Torres el joven don Eduardo Gutiérrez García, hijo de nuestro antiguo y constante amigo el exiputado provincial D. Antonio Gutiérrez Llovio.

Por las excelentes cualidades que le adornaban, el finado, que tenía 27 años de edad, gozaba de las simpatías de cuantas personas le trataban.

Nos asociamos con toda el alma al sentimiento profundo que al Sr. Gutiérrez Llovio le ha causado la muerte de su hijo que tanto quería, y deseamos que Dios le conceda la resignación necesaria para soportar tan tremenda desgracia.

Otro amigo nuestro, D. Cándido Durán, vecino de Mataró—uno de los dos señores que hace pocas semanas vino a Badajoz para entregar al Gobernador civil señor Moret el espadañ con que le obsequiaran los colegas de abogados, procuradores y notarios de aquella población—ha tenido la desgracia de ver morir a un hijo suyo, llamado también Cándido, de seis años de edad.

Reciban el Sr. Durán y su distinguida familia todo el testimonio de nuestro sentimiento por el rudísimo golpe que ha sufrido.

Otra noticia nefasta:

Nuestro querido amigo D. Tomás Fernández, empleado de la empresa arrendataria de tabacos, sufre en estos momentos el terrible dolor de haber visto morir a su hija Soledad, una preciosa niña de seis años, que era el encanto del Sr. Fernández y de su esposa.

El entierro de gloria tuvo lugar en la tarde de ayer.

Nos asociamos al sentimiento vivísimo que la muerte de aquella niña ha causado en nuestro amigo, en su esposa y en las demás personas de la familia.

El Alcalde Sr. Tamayo se encuentra enfermo desde anteanoche.

Deseamos su pronto y completo alivio.

El Gobernador civil Sr. Moret ha hecho un donativo de 25 pesetas a la Asociación Pacense de la Caridad.

Con motivo de la fiesta celebrada en el teatro, D. Benito Rincón y D. Vicente Barba al satisfacer las localidades que adquirieran, hicieron un donativo, el primero de 10 pesetas y el segundo de 2.

Ha sido ascendido y destinado a Ciudad Rodrigo el juez de instrucción y de primera instancia de Mérida D. Ricardo Sanz.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy, a las nueve de la noche:

- 1.° Sinfonía.
- 2.° «Romeo y Julieta».
- 3.° «Norma», fantasía.
- 4.° «Molinos de viento», selección.
- 5.° «R. goletos», cuarteto.
- 6.° «La viuda alegre», vals.
- 7.° «El Pobre Valbuena».

Servicio telegráfico

Madrid 20 (15 30)

Ratificación de conducta

Algunos ministeriales aseguran que la conducta que seguirá este gobierno con el Vaticano, ha de ser idéntica a la observada por el gabinete que presidió el malogrado Canalejas.

El viaje a París

Parece cosa decidida que el proyectado viaje del rey a París no tendrá lugar hasta la segunda quincena del próximo mes de Abril.

Banquete

Ayer tuvo lugar el banquete que fué organizado por los senadores, en honor del ministro de Instrucción Pública, Sr. López Muñoz.

Asistieron 150 comensales. No asistió el ministro de Estado. Tampoco concurrió el Sr. Montero Ríos, por causa de la enfermedad que padece.

A Roma

El día 25 marchará a la capital de Italia el nuevo embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Calbetón.

Las huelgas

Los conflictos obreros se encuentran en igual estado y con tendencia a empeorar.

La guerra en los Balkanes

Combate naval

Constantinopla.—El ministerio del Interior, declara que en el combate naval que se ha registrado, tanto la escuadra turca como la griega, sufrieron grandes pérdidas.

La Asamblea nacional

La Sublime Puerta resolvió convocar para el día 22 la Asamblea nacional, la cual se compone de senadores, estadistas y altos funcionarios, a fin de consultarle acerca de la situación.

Por la paz

En el Consejo de ministros celebrado el lunes en Constantinopla, prevaleció la opinión pacifista.

Procedentes de la acreditada casa de Madrid, «La Mallorquina» se reciben todos los días en «La Peña», antiguo local de «Santa Catalina», *Empanadas y Medias Noches*.

Libros y Revistas

«Mundo Gráfico»

Es interesantísimo el número de esta semana de este gran periódico ilustrado. Contiene notas muy curiosas de todos los sucesos de actualidad, mereciendo citarse las siguientes informaciones:

El Rey y Azcárate.—El monumento de Monfiero, en Galicia.—Conversión de tres señoritas alemanas al catolicismo.—La carcería regia de Trasmulas.—El nuevo presidente de la República francesa.—*Ma chaquito* en Méjico.—Las conferencias para la paz, en Londres.—Matilde Moreno en *El anuelo de Fenisa*.—Los reclamistas en los bulevares de París, etc., etc.

Alrededor del mundo trae en su último número los siguientes artículos:

Zorros domésticos.—El automóvil del porvenir.—El baile popular en Inglaterra.—La Sociedad astronómica de España.—Un yate terrestre.—El jefe de todos los yanquis.—Salvavidas para las aves.—Un órgano triple.—La baja del cabello de los grandes hombres.—Arañando las nubes.—El tiro contra aeroplanos y dirigibles.—Nuestro oído musical.—El uniforme más barato del mundo.—Hogares que nunca se apagan.—El arte de cultivar orquídeas.—La telegrafía sin hilos en el Polo Norte.—Gente que duerme en vasijas.—El alumbrado con seda artificial.—Los nuevos acorazados.—Las estaciones de telegrafía sin hilos del mundo.—Colonias escolares inglesas.—Cotos de pesca, etc.

Precio: 20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.

SE VENDEN

Dehesa de labor y arbolado de encina, en este término: una casa de tres pisos en calle Melendez Valdes, de esta capital.

Señor de Soto

RAMÓN ALBARRÁN, 21, PRINCIPAL BADAJOZ

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez Peñas, 49



Cuidado con las imitaciones. Exijase en todas las cajitas la palabra FORMAN. Precio de las cajitas 0'75 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago.

Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amamantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc.

GLICEROFOSFATO GRANULADO ROBIN
(GLICEROFOSFATO DE CAL Y DE SODA)

Muy agradable de tomar en un poco de agua ó de leche. Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS
111, Claris, BARCELONA

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

GRANDES CULTIVOS DE VIDES AMERICANAS
FEDERICO PATANCHON, Ingeniero Agrónomo
LA PALMA (Huelva)—Casa fundada en 1892
Barbados—Estacas—Injertos
Análisis de los terrenos é instrucciones gratis
Precios económicos

No bebas Más,

ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy directamente á

COZA POWDER CO. 76, Wardour Street, Londres, 25

Depósitos: V. Domingo y Sanchis, San Juan, 31.—V. Casado Gallego, Plaza de San Andrés, 24, Badajoz.—B. Flores Mogollo, Real, 5, Almendralejo.—C. Murillo de la Cueva, calle Nueva, 30, Calamonte.—E. Marín Martínez, Vasco-Núñez, 14, Jerez de los Caballeros.—V. Delgado, Navalvillar, C. Gómez González, Olivenza.

SORDERA

Si tiene Vd. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban á la Beebe Ear Drum Co., 265 Broadway, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en inglés y Español.

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierrros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y hornos. Parrillas de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicita.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) - Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repaso durante el verano.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Entre años 1892 y 1900 y poseído por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza

¡¡COMERCIANTESS!!

PARA TRANSPORTES Y MUDANZAS

á precios sumamente económicos

CESAR MORATINOS MANGIRON

Plaza de Cervantes, 13

BADAJOZ

Teléfono 354

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

EGHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Seledad. BADAJOZ)

Á EVITAR LA CAIDA...

del cabello, precursora siempre de la calvicie, tienden con exquisito empeño todas las personas cuidadosas de sus dones naturales.

Hacer reaparecer el cabello es para los calvos su primordial preocupación. Con el uso del maravilloso específico

“Le Talisman de Léonard,”

se logran ambos resultados.

“Le Talisman de Léonard,” es el único preparado que de conformidad con todas las exigencias científicas é higiénicas, ha logrado justa fama mundial, captándose la confianza de todas aquellas personas que desengañadas de los múltiples preparados que para el renacimiento del cabello se han anunciado y que no han dado el resultado prometido, han visto coimados sus deseos con el uso de “Le Talisman de Léonard,” bastando en muchos casos un solo frasco para hacer renacer el cabello.

Para detener la caída, bastan dos aplicaciones. “Le Talisman de Léonard,” se halla de venta en Badajoz: Droguería de J. R. Costa, Echegaray 29, y en todas las principales droguerías y perfumerías.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PESETAS

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

PARA 1913

En rústica, 1,50 pesetas.
En provincias, 0,80 más para franco y certificado.



Embanderado, 2 pesetas.
En provincias, 0,80 más para franco y certificado.

550 PÁGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, número 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y Comp., Santa Cruz de Tenerife.
La Extremeña, Manila.

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Almanaques BAILLY-BAILLIERE

Plaza de la Constitución 21.-Badajoz

Agendas Bailly-Baillière para 1913

Agenda de Bolello PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con intercalación de los días sobre Ocho, Telégrafos, Carruajes, etc. Embanderado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS: De Madrid en 1,50 pts. En provincias, 0,80 más para franco y certificado. En provincias, 0,80 más.	Agenda Médica - quirúrgica de bolsillo Memorandum terapéutico, dividido por día y día de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. - Hojas para los traslados del pulso y temperatura. - Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia. - Formulario. - Yemas y contravenenos. - Serenas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS: De Madrid... 2,50 pts. En provincias... 3,00 pts. En provincias, 0,80 más.
Agenda Cuaharia LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. - Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS: De Madrid, 2 pesetas. En provincias, 0,80 más.	CARNET AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES. Una peseta en tela. PRECIO: Una peseta en tela.
MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas, recetas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: De Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En provincias, 0,80 más.	Agenda de Bolello Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. De Madrid: 1,50, 2 y 3 pesetas. En provincias, 0,80 más.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.-Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Garantias.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
	Primas y reservas	62.994.846'10
	TOTAL.....	74.994.846'10

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA
DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Azúero, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:
DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villafranca de la Serena, E. Francisco Tobía, con domicilio en Villafranca de los Barros D. Pedro Carratera Romane, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

CURACIÓN RAPIDA Y SEGURA DE LAS ENFERMEDADES URINARIAS

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

GONOROL

SANTALOL SOL

Unico principio activo de la Esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior a cuantos medicamentos se anuncian para curar la **BLNORRAGIA** en todas sus manifestaciones, **Cistitis**, **Albúmina**, **Incontinencia de orina** y otras.

Método sencillo y económico

Aviso importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fé ó ignorancia, pidan siempre **SANTALOL SOL** con el nombre **GONOROL** que hemos patentado expresamente con dicho objeto.

Venta en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, informaciones y consultas a **Farmacia Sol**, Cortés n.º 660 (chafán á Baimes) **Barcelona**.